
 

 

Survey: Delawareans rank jobs and public safety as top issues 
Majorities favor legal marijuana, death penalty, minimum wage increase 
 
FOR IMMEDIATE RELEASE 
October 17, 2016 
 
For more information or to discuss the results, contact: Peter Bothum, Office of Communications and 
Public Affairs (302) 831-1418 
 
A University of Delaware Center for Political Communication survey finds that jobs and public safety are 
the top concerns of Delawareans as Election Day approaches. Of the respondents, 20% name jobs, 
unemployment, or wages as the most important problem facing Delaware. Another 20% name crime or 
public safety issues as their top concern. Education follows with 10%, and 7% say that the economy is 
the state’s most important problem. The representative telephone survey, conducted on September 16-
28, 2016, interviewed 900 registered Delaware voters by landline and cell phone. 
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Figure 1:
Most important problem facing DE (Registered voters)
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The survey also asked for opinions about several key issues in state and national election campaigns. Of 

those surveyed, 61% favor making the use of marijuana legal, compared to only 35% opposed. Fully 55% 

favor the death penalty for murder, versus 40% opposed. A clear majority (59%) favor an increase in the 

federal minimum wage from $7.25 an hour to $15 an hour, with 40% opposed. A smaller majority (52%) 

approve of the health care law passed by Barack Obama and Congress in 2010, with 46% disapproving it.    

 

 
 

Many of those surveyed express concerns about the integrity of the election process. Large majorities 

say they are very or somewhat concerned about voter fraud (65%), the election being rigged (61%), 

hackers breaking into computers of political parties or campaigns (74%), and hackers breaking into 

computers of state election systems (75%).    

 

About the study 

The National Agenda Opinion Project research was funded by the University of Delaware’s Center for 
Political Communication (CPC) and the William P. Frank Foundation. The study was supervised by the 
CPC’s Research Director, Paul Brewer, a professor in the Departments of Communication and Political 
Science & International Relations. 
 
Results are based on telephone interviews with a representative sample of 900 registered voters. 
Telephone interviews were conducted by landline (450) and cell phone (450, including 187 without a 
landline). The survey was conducted from September 16-28, 2016, by Princeton Survey Research 
Associates International. Statistical results are weighted to correct known demographic discrepancies. 
The margin of sampling error for the complete set of weighted data is ± 3.8 percentage points.  
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Figure 2:
Percentage favoring ...  (Registered voters)
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Readers should be aware that in addition to sampling error, question wording and practical difficulties in 
conducting surveys can introduce error or bias into the findings of public opinion polls. 
 
Please contact Paul Brewer at prbrewer@udel.edu for more details about the survey’s methodology 
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UNIVERSITY OF DELAWARE CENTER FOR POLITICAL COMMUNICATION 

2016 DELAWARE VOTERS SURVEY 
FINAL TOPLINE 

September 16-28, 2016 
N =900 Delaware Registered Voters 

 

What do you think is the most important problem facing Delaware today? 

Jobs/unemployment/wages/minimum wage   20% 

Violence/crime/public safety/prison issues/police/guns  20% 

Education/school funding     10% 

The economy/economic development    7% 

Drugs        6% 

Government/corruption     5% 

Infrastructure/roads/traffic     4% 

Budget/deficit/debt/revenue     4% 

Money issues/poverty/cost of living    3% 

Taxes        2% 

Environmental issues/pollution     2% 

Health care       2% 

Morals/values/social issues     2% 

Welfare/benefits      2% 

Immigration/securing borders     1% 

Overpopulation/overdevelopment    1% 

None/nothing       1% 

 Other        7% 
 
   
Do you think that the use of marijuana should be made legal or, not? 
  
 Yes, should be made legal     61% 
 
 No, should not be made legal     35% 
 
 Don’t know/refused      4% 
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Do you favor or oppose the death penalty for murder? 
  
 Favor        55% 
 
 Oppose        40% 
 
 Don’t know/refused      5% 
 
 
Would you favor or oppose an increase in the federal minimum wage from $7.25 an hour to $15 an 
hour? 
  
 Favor        59% 
 
 Oppose        40% 
 
 Don’t know/refused      2% 
 
 
Do you approve or disapprove of the health care law passed by Barack Obama and Congress in 2010? 
  
 Approve       52% 
 
 Disapprove       46% 
 
 Don’t know/refused      3% 
 
 
Please tell me how concerned you are about each of the following happening in this year’s presidential 
election: 

 Very 
concerned 

Somewhat 
concerned 

Not too 
concerned 

Not at all 
concerned  

Don’t know/ 
Refused 

      

Voter fraud 37% 29% 16% 18% 1% 

The election being rigged 36% 25% 15% 23% 1% 

Hackers breaking into 
computers of political parties 
or campaigns 

39% 35% 15% 10% 1% 

Hackers breaking into 
computers of state election 
systems 

42% 33% 15% 9% 1% 

 
Note: Not all columns/rows sum to 100% due to rounding.    


